



Экономический
и Социальный Совет

Distr.
GENERAL

E/1990/5/Add.16
6 July 1993

RUSSIAN
Original: FRENCH

Основная сессия 1993 года

ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ МЕЖДУНАРОДНОГО ПАКТА ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИХ,
СОЦИАЛЬНЫХ И КУЛЬТУРНЫХ ПРАВАХ

Первоначальные доклады, представленные государствами-участниками
в соответствии со статьями 16 и 17 Пакта

Добавление

ЛИВАН

[12 мая 1993 года]

Предварительные замечания

1. Задержки в представлении правительством Ливана периодических докладов, требуемых в соответствии с различными международными договорами по правам человека, вызваны особыми обстоятельствами. Ливан выходит из полосы периодических вооруженных конфликтов, длившейся 16 лет, в течение которых государственные служащие зачастую выходили на работу с риском для жизни или были вынуждены ограничиваться выполнением лишь самых неотлагательных задач.
2. Кроме того, в результате этих обстоятельств в государственных учреждениях резко сократилось число сотрудников, способных осуществлять сбор и анализ статистических данных и информации, необходимых для составления таких докладов.
3. Следует также отметить, что часть ливанской территории до сих пор оккупирована израильской армией вопреки положениям резолюции 425 (1978) Совета Безопасности и что в ходе переговоров, направленных на соблюдение этой резолюции, пока еще не удалось достичь конкретных результатов.
4. В силу всех этих неблагоприятных условий настоящий доклад отнюдь не является совершенным. Поэтому правительство Ливана просит Комитет по экономическим, социальным и культурным правам рассматривать его прежде всего как проявление доброй воли и обещает представлять в последующих докладах более подробную информацию, отражающую реальные достижения в области осуществления прав, закрепленных в Пакте.

ЧАСТЬ ПЕРВАЯ

А. Территория страны и население

5. Хотя официальные статистические данные отсутствуют, считается, что население Ливана составляет не многим более 3 млн. человек, проживающих на территории площадью в 10 452 км².
6. Годовой доход на душу населения оценивается в 2 150 долл. США. Несмотря на отсутствие точных данных, считается, что валовой национальный продукт составляет 6,2 млрд. долл. США.
7. В 1991 году годовые темпы инфляции составили 32,95%. Начиная с 1984 года в Ливане наблюдался стремительный рост инфляции, достигший наивысшего уровня в октябре 1992 года. В 1984 году 1 долл. США соответствовал 6,51 ливанским фунтам, а в 1992 году - в среднем 1 700 ливанским фунтам, при этом рекордные уровни равнялись 2 600 или 2 700 (в 1992 году темпы инфляции достигли 130%). Однако позиции национальной валюты заметно укрепились после формирования нынешнего правительства (21 октября 1992 года) и стали характеризоваться определенной стабильностью (в первом квартале 1993 года цены снизились на 2%).
8. В 1980 году размер внешней задолженности составлял 520 млн. долл. США (Доклад о мировом развитии, 1992 год, Всемирный банк), а внутренний государственный долг - 2 290 млн. долл. США (Quarterly Economic Report, 1st Quarter 1992, Banque Audi-Liban).
9. Согласно оценкам, в 1988 году уровень безработицы составлял 23%, при этом среди мужского населения - 38%, а среди женского населения - 9% (статистические данные Лиги арабских государств и ЭСКЗА, 1989 год).

10. Согласно весьма приблизительным данным, уровень грамотности среди взрослого населения составляет 80,1% (87,8% среди мужского населения и 73,1% среди женского населения, ЮНЕСКО, 1991 год).

11. Все ливанцы принадлежат к какой-либо одной из двух официально признанных в стране религиозных общин. О численности каждой общины свидетельствует число мест в Палате депутатов, на которое имеет право каждая из них в соответствии с действующим законом о выборах (закон № 154 от 22 июля 1992 года). В соответствии с законодательством 128 мест парламента распределяются следующим образом:

мусульмане

сунниты	27
шииты	27
друзы	8
алауиты	2

христиане

марониты	34
греко-католики (мелькиты)	8
православные греки	14
евангелисты	1
армяно-католики	1
православные армяне	5
меньшинства	1

Всего	128 мест

12. Родным языком ливанцев является арабский, который также является государственным языком. Однако в школах также преподаются французский и английский языки.

13. Согласно статистическим данным за 1986 год, продолжительность жизни с момента рождения в среднем составляет 67 лет, при этом в случае мужчин она составляет 65 лет, а в случае женщин - 69 (ЮНИСЕФ, 1988 год).

14. Коэффициент смертности среди детей младше пяти лет составлял в 1990 году 43 случая на 1 000 детей. В этом году, как представляется, данный показатель снижается. Коэффициент смертности среди детей в возрасте до одного года составляет 38 случаев на 1 000 детей (ЮНИСЕФ, Бейрут).

15. В 1988 году коэффициент материнской смертности составлял 200 случаев на 100 000 живорождений (Доклад о развитии людских ресурсов за 1989 год, ПРООН).

16. Коэффициент плодовитости (среднее число детей, приходящееся на каждую женщину) составлял 3,7 (ЮНИСЕФ, Бейрут, 1990 год).

17. В 1988 году возраст 42,6% населения составлял менее 15 лет, 52,3% - от 15 до 64 лет и 5,1% - свыше 65 лет (статистические данные Лиги арабских государств, ЭСКЗА); 84% населения проживает в городах, а 16% - в сельской местности (статистические данные за 1990 год, ПРООН, 1992 год).

18. В период 1988-1990 годов женщины составляли 27,2% от общей численности рабочей силы (1992 год, ПРООН).

В. Общая политическая структура

19. Сразу же после крушения Османской империи в 1918 году на основании решения Лиги наций Ливан оказался под мандатом Франции (мандат категории А). В 1926 году в стране была принята республиканская конституция парламентского типа. Ливан получил независимость в 1943 году.

20. Ливан является одним из членов - основателей Лиги арабских государств и Организации Объединенных Наций. В 1949 году он подписал с Израилем соглашение об общем перемирии под эгидой Организации Объединенных Наций во исполнение решения Совета Безопасности. В 1958 году в Ливане имел место первый внутренний кризис, обусловленный происходившими в регионе событиями, связанными с Суэцким кризисом в 1958 году. Ливану удается быстро преодолеть последствия этих событий и добиться новых результатов в области экономического развития. Однако вскоре после этого ему приходится столкнуться с трудностями, вызванными палестинским вопросом, и прибытием все возрастающего числа палестинских беженцев.

21. Начиная с 1975 года в Ливане происходит целый ряд вооруженных конфликтов, спровоцированных вмешательствами извне. В результате встреч руководителей арабских государств в Риаде и Каире (1976 год) было принято решение о направлении в Ливан арабских сил сдерживания, которые скоро будут состоять исключительно из сирийских сил.

22. В 1978 году армия Израиля оккупировала юг Ливана. 19 марта 1978 года Совет Безопасности принял резолюцию 425, призывающую к строгому уважению территориальной целостности, суверенитета и политической независимости Ливана, требующую Израиль незамедлительно вывести свои войска и постановляющую создать Временные силы Организации Объединенных Наций для южной части Ливана.

23. В июне 1982 года ливанская территория вновь была оккупирована Израилем. 6 июня 1982 года Совет Безопасности принял резолюцию 509, которая "требует, чтобы Израиль незамедлительно и безоговорочно вывел все свои вооруженные силы за международно признанные границы Ливана". Однако 3 августа 1982 года израильские войска проникли в столицу Ливана Бейрут.

24. В декабре 1983 года от 3 000 до 4 000 вооруженных членов Организации освобождения Палестины покинули Ливан морским путем.

25. После того как правительство Ливана не ратифицировало Соглашение от 17 мая 1983 года, подписанное с Израилем, израильские войска были выведены с части оккупированных ими территорий, однако этот вывод не был скоординирован с ливанской армией. В освобожденных районах вспыхнули вооруженные столкновения и начали совершаться массовые убийства, повлекшие за собой перемещение большинства жителей этих районов.

26. 22 октября 1989 года депутаты ливанского парламента, собравшиеся в Саудовской Аравии в городе Таеф, приняли Документ о национальном согласии, содержащий положения, касающиеся политических, административных, экономических, социальных, учебных и военных вопросов, и предусматривающий установление дружественных отношений с Сирией.

27. Политическая структура Ливанской Республики состоит из следующих элементов.

28. Исполнительная власть осуществляется президентом Республики, председателем Совета министров и министрами (которых в настоящее время насчитывается 30). Президент Республики избирается на шестилетний срок Палатой депутатов. В политическом отношении он не осуществляет важных функций. Он может председательствовать на заседаниях Совета министров без права голоса. Президент промульгирует законы, ратифицирует договоры с согласия главы правительства, подписывает указы совместно с соответствующими министрами. После уведомления Совета министров он может возвращать законопроекты в Палату депутатов для повторного рассмотрения, а также просить Совет министров о роспуске Палаты в тех случаях, когда она воздерживается от проведения заседаний или полностью отклоняет проект бюджета.

29. Председатель Совета министров назначается президентом Республики в консультации с председателем Палаты депутатов, а также после проведения обязательных консультаций с депутатами.

30. Исполнительная власть осуществляется коллегиально Советом министров. Министры могут назначаться из числа депутатов. Правительство несет политическую ответственность перед Палатой депутатов. Совместно с этим органом оно имеет право законодательной инициативы.

31. Законодательная власть осуществляется одним органом - Палатой депутатов, состоящей из 128 депутатов, избираемых сроком на четыре года в ходе всеобщих выборов. Председатель и заместитель председателя Палаты, избираемые депутатами, осуществляют также свои функции в течение четырех лет.

32. Судебная власть является независимой. Она осуществляется обычными судами, апелляционными судами и Кассационным судом (имеющим палаты по рассмотрению гражданских и уголовных дел). Государственный совет, являющийся независимым органом, рассматривает ходатайства об отмене незаконных административных постановлений и иски, возбужденные против государства.

33. Кроме того, существует Высший суд, задача которого заключается в рассмотрении дел высших государственных должностных лиц, включая президентов и министров.

34. В настоящее время в соответствии с поправкой к Конституции от 21 сентября 1990 года (статья 19) создается Конституционный совет.

С. Общие правовые рамки защиты прав человека

35. Договоры, официально ратифицированные Ливаном, имеют обязательную правовую силу в национальном законодательстве на основе простого обмена ратификационными грамотами (в случае двусторонних договоров) или сдачи на хранение документов о ратификации или присоединении (в случае многосторонних договоров). Для включения договоров в национальное законодательство не требуется никакой другой дополнительной процедуры. Положения этих договоров, которые являются достаточно конкретными и точными, подлежат непосредственному применению. Что касается положений, требующих принятия законодательных или административных мер, то в этом случае государство обязано принять соответствующие меры.

36. 3 ноября 1972 года Ливан сдал на хранение документы о присоединении к Международному пакту об экономических, социальных и культурных правах и Международному пакту о гражданских и политических правах. Таким образом, он обязан принимать законодательные и административные меры, а также практические шаги, требуемые этими двумя Пактами.

37. Органами, компетентными в вопросах прав человека, являются Палата депутатов, Совет министров, министерства юстиции, внутренних дел, государственного здравоохранения, социальных дел, труда, по вопросам национального образования, молодежи и спорта, культуры и высшего образования, окружающей среды, информации, по вопросам населенных пунктов и кооперативов, по делам перемещенных лиц, национальный фонд социального обеспечения, муниципалитеты, прокуратура (генеральный прокурор при Кассационном суде), Государственный совет, Конституционный совет (создаваемый в настоящее время) и Экономический и социальный совет, создание которого предусмотрено Соглашением, заключенным в Таефе (Документ о национальном согласии).

38. Лица, которые утверждают, что их права были нарушены, могут обращаться в судебные органы, занимающиеся рассмотрением гражданских или уголовных дел, в зависимости от конкретного случая. Если нарушение прав обусловлено действиями государства или его должностных лиц, то пострадавшие лица могут обжаловать эти действия в административном порядке в соответствующем министерстве, а также в Государственном совете в целях отмены неправомерного решения или получения компенсации. Они также могут обращаться к депутатам, которые могут принимать соответствующие меры в пределах своих полномочий.

39. Если нарушение обусловлено применением закона, противоречащего положениям Конституции, то такой закон может быть обжалован на основании его неконституционности в соответствии со статьей 19 Конституции, в которую были внесены поправки в соответствии с конституционным законом № 18 от 21 сентября 1990 года, через посредство президента Республики, председателя Палаты депутатов, председателя Совета министров или десяти депутатов. Кроме того, руководители религиозных общин, признаваемых законом, могут обращаться в Конституционный совет по всем вопросам, касающимся статуса личности, религиозных и культурных свобод и свободы религиозного обучения.

ЧАСТЬ ВТОРАЯ

Вопросы, касающиеся конкретных прав

Статья 6

40. Что касается положения в области занятости и уровня безработицы, то, как уже отмечалось в первой части настоящего доклада, уровень безработицы достигает 23%, при этом среди мужского населения он составляет 38%, а среди женского - 9%. Однако более точные статистические данные по этому вопросу отсутствуют.

41. В число лиц, являющихся особо уязвимыми в области занятости, входят инвалиды и перемещенные лица. В этой связи следует отметить две проблемы: существование десятков тысяч лиц, получивших физические увечья в результате вооруженных конфликтов, среди которых 75% составляют юноши и 20% - девушки, а также тот факт, что вследствие этих конфликтов 20% населения составляют перемещенные лица, часть из которых являются фермерами, уже 10 лет не имеющими возможности обрабатывать свои земли.

42. Проблемам инвалидов и перемещенных лиц уделяется важное внимание в программе правительства (представленной на рассмотрение Палаты депутатов 9 ноября 1992 года). Было признано право инвалидов на защиту или интеграцию, в результате чего недавно было создано министерство социальных дел.

43. Что касается перемещенных лиц, то их возвращение на места первоначального проживания уже было предусмотрено в Документе о национальном согласии (22 октября 1989 года). С этой целью в соответствии с программой правительства недавно было создано министерство по вопросам, касающимся перемещенных лиц. Возвращение таких лиц в свои деревни связано с проблемой восстановления, в связи с чем процесс возвращения осуществляется поэтапно, что позволяет им вновь приступить к прежним видам деятельности, в частности к сельскому хозяйству.

Статья 7

44. В стране существует комиссия по определению индекса стоимости жизни (созданная на основании указа № 4206 от 8 августа 1981 года), в состав которой входят представители государства, нанимателей и Всеобщей конфедерации трудящихся. Определение упомянутого индекса осуществляется путем проведения исследований на местах, на основе которых государством принимаются решения об общем увеличении зарплат в результате переговоров между представителями нанимателей, трудящихся и государственных органов.

45. Кроме того, следует отметить существование системы коллективных соглашений (соответствующее законодательство применяется на основе указа № 17386 от 2 сентября 1964 года). Такие соглашения являются наиболее распространенными в банковском секторе.

46. Что касается государственных служащих, то их оклады определяются на основе установленных законодательством ставок, которые периодически пересматриваются, с тем чтобы не допустить появления значительных расхождений с частным сектором.

47. Минимальная зарплата устанавливается на основании указа, публикуемого в "Официальном вестнике" (последним по счету является указ № 2668 от 15 сентября 1992 года). Он касается всех лиц, работающих по найму в частном секторе.

48. Равенство граждан гарантируется статей 7 Конституции. Учитывая тот факт, что в государственных органах и на крупных предприятиях ставки окладов или размеры заработной платы определяются на основании соответствующих законов, между мужчинами и женщинами не проводится никакой дискриминации. Никаких проявлений подобной дискриминации также не существует и в других областях. Это же касается условий труда.

49. Существуют положения, содержащие минимальные требования в области безопасности и гигиены труда (указ № 6341 от 24 октября 1951 года о применении положений статей 61-65 Кодекса о труде). Они дополняются более подробными положениями, регулирующими трудовую деятельность в конкретных секторах, например в типографиях (указ № 10 от 25 января 1956 года), на стройках (указ № 7380 от 22 мая 1967 года) и на мукомольных заводах (указ № 384/1 от 5 августа 1966 года). Применение этих норм на практике строго контролируется. Кроме того, при министерстве государственного здравоохранения существует служба, занимающаяся вопросами профессиональных заболеваний и гигиены труда.

Статья 8

50. В Ливане существует большое число профсоюзов, свободно созданных на основании положений Кодекса о труде и указа № 7993 от 3 апреля 1952 года. Они регулярно организуют свободные выборы. Эти профсоюзы объединены в рамках Всеобщей конфедерации трудящихся. В настоящее время изучаются два проекта об изменении структуры профсоюзов, один из которых представлен министерством труда, а другой - Всеобщей конфедерацией трудящихся.

51. Вместе с тем следует отметить, что в соответствии с законом государственные служащие не имеют права создавать профсоюзы.

Статья 9

52. Созданная в 1963 году система социального обеспечения включает в себя страхование на случай заболевания и в целях возмещения расходов, вызванных родами, страхование от несчастных случаев на производстве и на случай профессиональных заболеваний, пособия для семей и выходные пособия.

Статья 10

53. В настоящее время оказание помощи семьям и их защита обеспечиваются религиозными общинами и ассоциациями, которые, в свою очередь, получают субсидии со стороны государства.

54. Что касается правовой защиты, то она обеспечивается нормами, регулирующими статус личности и семьи. В Уголовном кодексе Ливана содержится глава (раздел VI, глава 2) о преступлениях против семьи, в которой предусматриваются наказания за преступления, касающиеся брака, нарушения норм семейной жизни, действия, совершенные против личности ребенка и его родственных связей, посягательства на право опеки над несовершеннолетними, злостное оставление детей или инвалидов и злостное уклонение от исполнения семейных обязанностей.

55. В каждом районе имеются диспансеры, а система бесплатного лечения распространяется как на частные госпитали благодаря соответствующим государственным выплатам, так и на государственные госпитали.

56. Кроме того, при министерстве государственного здравоохранения существует центр защиты матери и ребенка. Кодекс о труде (статья 26) и Положения о государственных служащих предусматривают предоставление оплачиваемого отпуска в течение 40 дней для женщин в связи с родами.

57. В Ливане существуют многочисленные центры по уходу за сиротами и брошенными детьми или детьми, лишенными семейного окружения. Они финансируются национальными или международными религиозными или светскими ассоциациями, а также получают субсидии от государства.

58. Помимо вышеупомянутых положений Уголовного кодекса, в главе II Кодекса о труде, озаглавленной "Труд детей и женщин", содержатся положения, запрещающие использовать труд детей, будь то мальчиков или девочек, которые не достигли 13 лет, в промышленных секторах и при осуществлении видов деятельности, перечисленных в приложениях 1 и 2 к Кодексу, а также положения, категорически запрещающие использовать труд детей, не достигших 8-летнего возраста (статья 22). Труд подростков также регулируется соответствующими положениями.

59. Примером защиты молодежи служат положения статьи 61 Кодекса о труде, запрещающие любому лицу, имеющему власть над рабочими или служащими, разрешать употребление на рабочих местах алкогольных напитков или вход или нахождение на территории предприятий лиц в нетрезвом состоянии.

60. Недавно эти положения были включены в раздел VII Уголовного кодекса, озаглавленный "Нарушения норм морали и нравственности" (преступления против нравственности, развратные действия, вовлечение других лиц в развратную деятельность, проституция несовершеннолетних), и прокуратура строго следит за их соблюдением.

Статья 11

61. Установленный минимальный размер ежемесячной заработной платы соответствует 68 долл. США. Согласно оценкам, средняя заработная плата составляет примерно 132 долл. США, тогда как, по мнению Всеобщей конфедерации трудящихся, для удовлетворения ежемесячных потребностей семьи, состоящей из пяти человек, требуется сумма, соответствующая примерно 800 долл. США.

62. Доля валового внутреннего продукта на душу населения составляет 2 150 долл. США (по состоянию на 1987 год, статистические данные ЮНЕСЕФ за 1992 год).

63. Случаев голода или недоедания зарегистрировано не было.

64. В стране не имеется бездомных или семей без жилья. Вместе с тем довольно значительная доля лиц проживает в плохих жилищных условиях, что обусловлено, в частности, последствиями вооруженных конфликтов и разрушением многих населенных пунктов. (Половина перемещенных лиц, или 10% населения, проживает в крайне неблагоприятных условиях.) В 1980 году число жителей на каждую квартиру или дом в среднем составляло 5,6 (ЭСКЗА, 1982 год).

Статья 12

65. Единого документа, касающегося государственной политики в области здравоохранения, не существует. Разработанная правительством программа предусматривает создание современной системы здравоохранения, совершенствование системы оказания базовой медицинской помощи и осуществления профилактических мероприятий, а также более эффективное функционирование государственных и частных госпиталей. Кроме того, министерство здравоохранения получает помощь со стороны Всемирной организации здравоохранения. И наконец, в соответствии с программой правительства недавно было создано министерство по вопросам окружающей среды.

66. Коэффициент детской смертности составляет 35 случаев на 1 000 детей (ЮНЕСЕФ, 1990 год, Бейрут).

67. Доля населения, имеющего доступ к питьевой воде, составляла 93% в период 1988-1990 годов, в том числе 95% среди городского населения и 85% - среди сельского населения (Доклад о мировом развитии за 1992 год, ПРООН).

68. Доля детей в возрасте до 12 месяцев, прошедших вакцинацию, является следующей: туберкулез - 4%; корь - 50,8%; полиомиелит - 85%.

69. Продолжительность жизни с момента рождения составляет 67 лет (65 лет в случае мужчин и 69 лет в случае женщин).

70. Один врач приходится в среднем на каждые 1 010 жителей, а одна медсестра - 2 030 жителей (Доклад о мировом развитии за 1991 год, Мировой банк).

71. Доля детей, родившихся в медицинских учреждениях, имеющих квалифицированный медицинский персонал, составила 45% (статистические данные за 1984 год, ЮНЕСФ, 1988 год).

72. Доля грудных детей, за которыми осуществлялся уход со стороны квалифицированного персонала, также составила 45%.

Статьи 13 и 14

73. Начальное бесплатное образование является доступным для всех ливанцев, независимо от их пола, и обеспечивается благодаря сети школ, имеющих по всей территории страны, а также квалифицированными преподавателями, находящимися в ведении министерства по вопросам национального образования, молодежи и спорта.

74. Кроме того, в настоящее время Палатой депутатов разрабатывается законопроект, направленный на обеспечение обязательного характера начального образования.

75. Благодаря сети учебных заведений, относящихся к тому же министерству, ливанцы, независимо от пола, имеют доступ к бесплатному среднему образованию, обеспечиваемому квалифицированными преподавателями. Вместе с тем ни в одном документе не содержится положений о том, что это образование является обязательным.

76. Важное значение совершенствования образования и обучения отмечалось в Документе о национальном согласии и в программе правительства. Недавно было создано министерство по вопросам технического образования и профессиональной подготовки.

77. Как уже отмечалось в первой части настоящего доклада, уровень грамотности среди взрослого населения составляет 80,1%, в том числе 87,8% - среди мужчин и 73,1% - среди женщин (статистические данные за 1990 год, ЮНЕСКО, 1991 год).

78. Существуют многочисленные частные учебные заведения, организующие вечерние курсы для работающих лиц.

79. В 1988 году уровень посещаемости школьных учреждений на всей территории страны лицами в возрасте от 4 до 23 лет составил 75% (1991 год, ЮНЕСКО).

80. Бесплатное начальное образование, а также дополнительное, среднее и университетское образование обеспечиваются министерством по вопросам образования, молодежи и спорта, министерством по вопросам технического образования и профессиональной подготовки и Ливанским университетом.

81. На всех уровнях также обеспечивается частное платное образование. В Ливане имеется свыше 7 частных университетов.

Статья 15

82. В первой части упоминавшегося Документа о национальном согласии говорится о том, что равномерное культурное, социальное и экономическое развитие всех районов является одним из важных условий единства и стабильности государства. В разделе данного Документа, касающемся образования и обучения, подтверждается свобода обучения и защита частного обучения. Конституция Ливана обеспечивает защиту общественных свобод, в частности свободы придерживаться своих мнений и свободы вероисповедания, а также закрепляет принципы социальной справедливости и равноправия граждан (преамбула, поправка от 21 сентября 1990 года). Кроме того, в статье 10 провозглашается свобода обучения и право религиозных общин иметь свои частные школы. И наконец, статья 13 гарантирует свободу придерживаться своих мнений, свободу печати, свободу собраний и создания ассоциаций.

83. 1 июня 1960 года Ливан ратифицировал Конвенцию о защите культурных ценностей в случае вооруженного конфликта и протокол к ней, принятые в Гааге 14 мая 1954 года.

84. 3 февраля 1983 года он также ратифицировал Конвенцию об охране всемирного культурного и природного наследия, принятую в Париже 16 ноября 1972 года.

85. Кроме того, 8 ноября 1990 года Ливан ратифицировал Конвенцию о мерах, направленных на запрещение и предупреждение незаконного ввоза, вывоза и передачи права собственности на культурные ценности, принятую в Париже 14 ноября 1970 года.

86. В целях осуществления положений этих Конвенций принимаются практические меры, в частности возбуждаются судебные преследования в отношении лиц, осуществляющих незаконные операции с культурными ценностями. В частности, развалины города Тир были признаны ЮНЕСКО представляющими интерес для культурного наследия человечества.
